

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 8. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś-to Jańska 1, Telefon 3-40.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 3 zł, z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia mieszkaniowe—30 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagranicą 100%, zamieszczenie 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-ciołamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

TRADYCYJNĄ NOC SYLWESTROWĄ najlepiej spędzić można w salach górnej i dolnej Restauracji „ST. GEORGES“

Zamówienia na stoliki przyjmuje Zarząd Restauracji. Do kolacji przygrywać będą dwa najlepsze zespoły muz. Rewelersowo-Dancingowe Ceny specjalnie niższe.

Rewizjonizm p. Zauniusa.

Artykuł p. Purickisa w „Musu Vilnius“ z dn. 10 b. m., oraz niezbyt dokładne — jak się okazało — powtórzone w kowieńskiej „Idyze Sztyme“ kawiarniana rozmowa jej współpracownika z Min. Zauniusem odbiły się głośnie echem w prasie państw z Litwą sąsiadujących. Obie te publikacje zostały skomentowane jako zapowiedź zmiany w dotychczasowym stanowisku Litwy w sprawie neutralności w żadnych stosunkach z Polską.

Nasz szanowny współpracownik p. A. C. omówił obszernie fakty powyższe w artykule „Jaskółki w grudniu“ (Nr. 290 i 291 „Kurj. W.L.“) nie będąc więc do nich powracając.

Zresztą p. Purickis pośpieszył wkrótce po swoim pierwszym „sensacyjnym“ artykule zaprzeczając sobie samemu w paru innych artykułach w „Lietuvos Aidas“ ogłoszonych i zmierzając tym sposobem grzech nieopatrnie pojętym. P. Purickis jest wprawdzie (a przynajmniej był nim niedawno) prezesem Związku Dziennikarzy Litewskich, jednakże jego wyrażenia publicystyczne nie odznaczają się na ogół stałością wypowiedzi sądów. Jego artykuł, który uzyskał tak duży rezonans mógł być w dużym stopniu sugestią ze strony znanego poety p. Giry, o czym też zlekka autor napomknął. Ale co wolno poecie, tego nie wolno politykowi, — i p. Purickis — zapewne nie bez wpływu z góry — musiał się wycofać ze swoich wątpliwości w skuteczność polityki izolowania się Litwy od Wileńszczyzny. W każdym razie dla oceny możliwości rewizji polityki litewskiej wobec Polski bardziej symptomatyczną jest pośpieszna rejterada p. Purickisa, niż jego wystąpienie w „Musu Vilnius“.

„Niedyskrejca „Idyze Sztyme“ również została przez Min. Zauniusa zdemontowana. Minister oświadczył, że rozmawiał prywatnie i nawet w tej przypadkowej rozmowie takich opinii jakiej mu przypisane zostały, nie wypowiadał. Jednakże, zgodnie ze zwyczajem dziennikarskim, rzekomy wywiad powędrował przez szpalty prasy zagranicznych i, nie bacząc na zaprzeczenie, wywołał żywe komentarze, zwłaszcza w prasie niemieckiej.

Zadziwiająca jest czułość tego barometru stosunków polsko-litewskich, jakim jest prasa niemiecka. Najpoważniejsze dzienniki niemieckie zamieściły obszernie telegramy swoich korespondentów z Kowna o nagłówek pełnych niepokojem („Czy porozumienie z Polską“), lub zycielowej perswazyj („Niemcy — naczelnym problemem Litwy“). Obawa o oderwanie się Litwy od politycznego frontu z Niemcami jest w Berlinie niezwykle czujna. Oczywiście nie chodzi tutaj o korzyści gospodarcze, których Litwa Rzeszy nie przysparza. Polityka gospodarcza Niemiec w stos. do Litwy jest zbudowana wyłącznie na racjach politycznych. Celem jej jest takie kształtowanie stosunków gospodarczych, aby Litwa widziała w swoim zachodnim sąsiedzie najdogodniejszego i niezależnego kontrahenta w wymianie oraz aby ewentualne z nim zerwanie musiało ją kosztować zbyt drogo jak na obecną „kryzysową“ sytuację. Można więc sobie wyobrazić, że

lekcję podczas litewskich narad rządowych odezwał się nieśmiały głos, że polityka izolowania się wobec Wileńszczyzny narazć może tamtejszy dorobek narodowy litewski na niepowetowane straty, szefowie „resortów“ gospodarczych replikują argumentem na stępującym: „Zmiana tej polityki oznacza zerwanie z Niemcami. Czy pan chce narazić nasze interesy gospodarcze (eksport i tranzyt) na zupełną klęskę?“

Zaniepokojenie w Niemczech z powodu artykułu p. Purickisa i „wywiadu“ Min. Zauniusa było jednak tak silne, że w Kownie uznano za potrzebne nie ograniczyć się do suchego demant, lecz potwierdzić ponownie absolutną niestępliwą i niezmienną politykę litewską w sprawie stosunków z Polską. W dn. 23 b. m. ukazał się w „Lietuvos Aidas“ autentyczny wywiad z Min. Zauniusem (podany w krótkim streszczeniu we wczorajszym numerze „Kurj. W.L.“). P. Zaunius nie tylko zaprzecza wszelkim pogłoskom o zmianach w stanowisku Litwy wobec Polski, ale zarazem bardzo optymistycznie ocenia szanse Litwy na „odzyskanie“ Wilna. Są one — jego zdaniem — lepsze niż były przed rokiem. Wówczas tylko Sowiety uznawały(?) prawo Litwy do Wilna, a dziś i Trybunał Hański „uznał“ stanowisko zajmowane przez Litwę wobec Polski za nie będące w sprzeczności z prawem“. Ponadto p. Zaunius uważa, że w ogóle istnieje obecnie w Europie dążenie do zlikwidowania sporów zagrażających pokojowi, a więc i sprawy Wilna (?).

Tak więc litewski minister spraw zagranicznych wyraźnie staje w szeregu państw, głoszących żądanie rewizji granic „drogą pokojową“, a „odzyskanie“ Wilna widzi we wspólnym z Niemcami działaniu na terenie międzynarodowym. „Odzyskanie“ przez Niemcy Gdańska i Torunia jest dla p. Zauniusa warunkiem „odzyskania“ Wilna. Od strony rewizjonizmu niemieckiego mniema p. minister być zabezpieczonym przez ów tajny „Grenzvertrag“ z r. 1928, który potwierdza nienaruszalność granic litewsko-niemieckich. Rachunek ten tak mniej więcej wygląda: Litwa pomoże politycznie Niemcom w osiągnięciu ich celów rewizjonistycznych wobec Polski, a za to Niemcy pomogą p. Zauniusowi „odzyskać“ Wilno, oraz zrezygnują na zawsze z wszelkich pretensyj do Kłajpedy.

P. Zaunius zabiera się więc ubić je dnym strzałem dwie sztuki zwierzęcy. Za cenę fantasmagorji wileńskiej gotów jest otworzyć poprzez Pomorze polskie naciągając wrota pochodni nacjonalizmu niemieckiego na wschód i zgęścić nacisk jego na Kłajpedę. Istnieje rosyjskie przysłowie, które się tu nasuwa. Brzmi ono w tłumaczeniu polskim: będziesz ganiał dwa zające — żadnego nie złapiesz.

Testis.

Od Administracji

Prosimy Szanownych Prenumeratorów o wniesienie przedpłaty za miesiąc styczeń i wyrównanie zaległości za miesiące ubiegłe. Do numeru dzisiejszego załączamy na ten cel blankiet czekowy P. K. O. z numerem konta naszego wydawnictwa Nr. 80.750

S. P.

JAN WOJCIECHOWSKI

(PIERWOTNY)

Oficer I Brygady Leg. Polsk. — Kapitan Rezerwy W. P.
ur. 12 czerwca 1889 roku w Warszawie.

Kawaler Krzyża Walecznych, niezłomny bojownik o niepodległość w szeregach Organizacji Bojowej, Zw. Walki Czynnej, I Brygady Legionów Pol., Obrony Lwowa, Powstania Górnoligockiego, kilkakrotnie ranny — nieustraszonego działacza społecznego — starszy wszystkich siły w służbie dla Ojczyzny — dokonał zyw. dn. 28.XII. b.r.

Nabożeństwo żałobne odprawione zostanie dziś, w piątek (30 b. m.) w kościele Ostrobramskim o godz. 10-jej rano, pogrzeb zaś na cmentarzu Rossa wyruszy o godz. 4-jej po poł. tegoż dnia.

Związek Legionistów wzywa uczestników walk niepodległościowych, jako też zaprasza patriotycznie czujący ogół do uczczenia pamięci Zmarłego Żołnierza-Obywatela przez gremjalny udział w ceremoniach pogrzebowych

Zarząd Zw. Legionistów Pol.

Gandhi zostanie wypuszczony z więzienia?

Różnice zdań.

LONDYN (Pat). Dzienniki donoszą o możliwości wypuszczenia Gandhiego i większej liczby jego zwolenników z więzienia w dniu Nowego Roku.

W sprawie tej zachodzi różnica zdań pomiędzy rządem brytyjskim a wiekrólem Indji. Gabinet brytyjski pragnie uwolnienia Gandhiego aby za pewnić jego udział w sesji miesięcznej komisji dla rozpatrzenia projektu ustawy konstytucyjnej dla Indji, „wice król oświadczył w swoim czasie publicznie, że Gandhi nie będzie zwolniony dopóki nie wyzreknę się cywilnego nieposłuszeństwa i oczekuje takiego przyrzeczenia ze strony Gandhiego.

W Londynie zdają sobie sprawę z tego, że Gandhi nigdy podobnej deklaracji nie złożył i że ścisłe wykonanie polecenia wiekróla oznaczałoby bezterminowe więzienie dla Gandhiego. W związku z tem przewidują niezadługo, gdy tylko ustawa konstytucyjna zostanie przyjęta przez parlament brytyjski, ustąpienia Willingtona i mianowania liberała lorda Lethiana wiekrólem Indji.

Na ostrzu noża.

Z pięciu na trzy miliardy.

PARYŻ (Pat). Komisja finansowa senatu odrzuciła 13 głosami przeciwko 9 projekt emsji 5 miliardów fr. bonów skarbowych, uchwalonej przez parlament. Komisja zmniejszyła cyfrę emisji do 3 miliardów fr.

Kwestja zaufania dla rządu.

PARYŻ (Pat). W związku ze sprawą emisji bonów skarbowych rząd Paul-Boncoura zmuszony będzie dziś postawić w senacie kwestję zaufania. Prasa przypuszcza, że senat nie zechce otwierać nowego przesilenia rządowego w końcu roku i nie pójdzie za wskazaniem swej komisji finansowej. Zdaniem szeregu pism, stanowisko komisji nie jest zresztą wrogie wobec rządu i ministra Cherona. Członkowie komisji głosować będą prawdopodobnie za rządem. Pragną oni jedynie umożliwić sprawozdanie komisji podjęcie dyskusji celem podkreślenia wobec senatu powagi sytuacji.

Przyjęcie prowizorium budżetowego.

PARYŻ (Pat). Senat przyjął 242 głosami przeciwko 6 całość projektu prowizorium budżetowego, uchwalonego przez Izbę Deputowanych. Komisja finansowa przyjęła rządowy projekt emitowania bonów skarbowych na sumę 5 miliardów fr.

Dalsze echa mordu kapturowego.

Mordercy zbiegli.—Oskarżenie policji.

BERLIN (Pat). Sprawa kapturowego morderstwa, popełnionego na komendancie sztabu niemieckiego, zatacza coraz szersze kręgi. Za zbiegłych zagranicą sztabu morderców, którzy wykonali tryk, władze rozprysły listy gończe.

Prasa demokratyczna wyraźnie stwierdza, że mordercy zbiegli do Włoch za fałszywymi paszportami. Frakcje socjal-demokratyczna i komunistyczna zgłosiły w sejmie saskim interpelacje, w których oskarżają policję kryminalną o ułatwienie mordercom ucieczki i domagają się od rządu poścignięcia do odpowiedzialności winnych urzędników.

Wzburzenie w Saksonji.

LIPSK (Pat). Ujawnienie morderstwa kapturowego, dokonanego w Dreźnie przez szturmuje hitlerowskich, wywołało wielkie burzenie w całej Saksonji. W związku z tem donoszą dziś z Dreżna o silnym napięciu wśród tamtejszych hitlerowców oraz o masowym występowaniu w partji, co przybiera formę demonstracji.

Przemówienie mjr. Groszego i djabł do stosowania były do tonu propagandy rewizjonistycznej niemieckiej. Również berlińska prasa prawicowa ogłasza alarmowe artykuły, opatrzone takimi tytułami jak: „Szalona granica na wschodzie“ (Tag); „Walka o korytarz“ (Boersen Zig); „Rewizja granic wschodnich — w Nowym Roku musimy również zwrócić uwagę na pamięć“ (Deutsche Zig). — Organ wszechniemiecki pisze: dla nas Niemców istnieje tylko jedno rozwiązanie, a mianowicie Wolne Miasto Gdańsk wraz z całym korytarzem od Tezewa aż po Śląsk musi powrócić do Niemiec. Korytarz wylany musi przypaść zpowrotem Macierzy Niemieckiej.

Propaganda radjowa za rewizją granic.

BERLIN (Pat). Radjostacja 1. zw. Pogranicza Wschodniego urządziła wczoraj wieczorem specjalne słuchowisko propagandowe na rzecz rewizji granic wschodnich Rzeszy. Słuchowisko transmitowane było przez wszystkie stacje niemieckie. Na program złożyły się cytaty z germanofilskiej prasy amerykańskiej i angielskiej oraz enuncjacje polityków zagranicznych w rodzaju lorda Rothermera i Gustawa Harve, wypowiadających się za rewizją granic wschodnich. Powoływano się przytem na Romana Dmowskiego, twierdząc iż również on uważa 1. zw. korytarz za niemożliwy do utrzymania.

Zdaniem prelegentów, jeżeli Prusy Wschodnie miały pozostać przy Niemcach, to muszą otrzymać i obszar korytarza.

Przemówienie mjr. Groszego i djabł do stosowania były do tonu propagandy rewizjonistycznej niemieckiej. Również berlińska prasa prawicowa ogłasza alarmowe artykuły, opatrzone takimi tytułami jak: „Szalona granica na wschodzie“ (Tag); „Walka o korytarz“ (Boersen Zig); „Rewizja granic wschodnich — w Nowym Roku musimy również zwrócić uwagę na pamięć“ (Deutsche Zig). — Organ wszechniemiecki pisze: dla nas Niemców istnieje tylko jedno rozwiązanie, a mianowicie Wolne Miasto Gdańsk wraz z całym korytarzem od Tezewa aż po Śląsk musi powrócić do Niemiec. Korytarz wylany musi przypaść zpowrotem Macierzy Niemieckiej.

WIADOMOŚCI Z KOWNA.

ANTYPOLSKIE NASTROJE ŚWIĄTECZNE W KOWNIE.

Na tegoroczne nastroje świąteczne w Kownie wpływała w dużym stopniu kwestja wileńska. Zjawisko to jest tem godniejszym uwagi, że właśnie w ostatnich czasach propaganda antypolska na Litwie już się nie pojawiała, a wypływe głosy odzywały się coraz mocniej za rewizją dotychczasowej polityki wileńskiej. B. minister Finansów dr. Yezas, b. minister Spr. Zagr. dr. Purycki, jeden z najwybitniejszych poetów litewskich Ludwik Gira i inni usiłowali udowodnić, że byłoby bodaj wskazane zmienić litewski punkt widzenia w stosunku do Polski. — Jeszcze przed kilku dniami oświadczył leader chrześcijański demokratów dr. Biłstra, że Litwa wskazuje zmienić taktykę polityczną Litwy. Dr. Biłstra nie uczynił przytem żadnej aluzji do Polski. Z oświadczeń liderów partji ludowców, w tej dziedzinie, przyszedł państwa dr. Grinisa również wyznika, że litewczakowie wykazują skłonność do składowania na temat rewizji litewskiej polityki zagranicznej.

Mimo to wszystko próba przedyskutowania zmiany dotychczasowej polityki litewskiej względem Polski wywołała w całym społeczeństwie litewskim silne podniecenie i musiała się rozchwiać. Dla uspokojenia społeczeństwa litewskiego odpowiedzialni i wpływowi politycy litewscy zajęli się w swych enuncjacjach świątecznych niemal wyłącznie sprawą wileńską, dając wyraz niezmiennemu stanowisku litewskiemu w stosunku do Polski.

Dr. Purycki, który jeszcze w przedostatnim numerze „Musu Vilnius“ w całym ko-

kretniej formie poddał dyskusji możliwość zmiany polityki litewskiej w sprawie Wilna, oświadcza teraz w świątecznym numerze tegoż pisma, że „żaden Litwin nie pada Polakiem dłońmi prosię trupa wileńskiego“. — Nawigując stosunków z Polską nie przyniesie Litwie korzyści ani pod względem narodowo-politycznym ani też pod względem gospodarczym. — Dr. Purycki podkreśla obecnie, że sprawa odzyskania Wilna nie może być porównywana z problemem Alzacji i Lotaryngji, gdyż w sprawie wileńskiej chodzi o stolicę litewską, a przytem spór jest prowadzony pomiędzy dwoma państwami o nie równych siłach. Wobec tego Litwa nie może pójść za przykładem francuskim.

Z enuncjacji świątecznych litewskich na żółtym statusu i polityków wynika przeto, że stosunki między Polską a Litwą nie doznają, przynajmniej w bliskiej przyszłości żadnej zmiany. Litwa będzie raczej próbować wyzyskać w przyszłych międzynarodowych debatach na tematy wschodnio-europejskie pomysły dla siebie decyzyj Trybunału Hańskiego z dnia 15 października 1931 r. w sprawie tranzytu polsko-litewskiego, według której Litwa nie jest obowiązana do otwarcia ruchu tranzytowego pomiędzy Wilnem a Kownem. (Wilibi).

DYMISJA NACZELNEGO REDAKTORA URZĘDOWKI

Długoletni redaktor naczelny półurzędowego „Liet Aidas“ Gustainis ustąpił ze swego stanowiska. Dymisja ta wywołała w kowieńskich sferach politycznych zromantyzowaną sensację. Gustainis należał do sfer kierowniczych rządzącej partji tautininków i cieszył się stałym pełnym zaufaniem rządu. Dzięki swemu taktowi umiał zaskarbić szacunek na wet u przeciwników politycznych.

Dymisję Gustainisa przypisuje się poleceniu, jaka się wywiązała ostatnio w prasie litewskiej na temat wileński (dr. Purycki). Gustainis miał mianowicie wykonać zbył na stanowczości w przeciwdziałaniu się rewizjonistycznym tendencjom dr. Puryckiego, będącego, jak wiadomo, współpracownikiem politycznym urzędowki. (Wilibi).

SPRAWA SĄDOWA K. A. K.

Sprawę działaczy Komitetu Akcji Katolickiej ks. Telksnis, Piotrowskiej i W. Kudirnyj przekazano ostatecznie Sądowi Wojskowemu. Jednocześnie przekazano Sądowi Wojskowemu sprawę autorów i kolporterów pamfletów pod wezwaniem „za prawdę i wolność“: Bernotasa, Kimsy i Zauka i sa. Akty oskarżenia zostały już sporządzone. — Obie sprawy mają być rozpatrywane w końcu stycznia lub w początkach lutego. (Wilibi).

WYJAZDY TAUTININKÓW NA PROWINCJĘ

W tych dniach odbyły się liczne wyjazdy tautininków w Łożdziejach, Olicie i Szawlach. W zjeździe w Łożdziejach brał udział premier Tubelis, który wygłosił przy tej okazji przemówienie na temat politycznego, kulturalnego i gospodarczego życia kraju. — Premier wywołał do racjonalizacji pracy i wytrwałości. W zjeździe olickim wziął udział wiceprezes związku tautininków minister Kołomyjcz, Willeszys i członek zarządu centralnego partji dyr. p. Zukas. W zjeździe szawelskim wziął udział członek zarządu centralnego partji p. Lapanas, który wygłosił sprawozdanie z politycznego, gospodarczego życia Litwy. (Wilibi).

BUDOWA NOWEGO WIĘZIENIA.

„Dzień Kow.“ (292. 12. 32): M-stwo Sprawiedliwości zleciło przedstawicielstwu litewskiemu w szeregu krajów rozpisanie konkursów na opracowanie projektu budowy pod Kownem wielkiego więzienia, obliczonego na 1000 więźniów. Po ogłoszeniu projektu zostanie ogłoszony konkurs na przekazanie budowy więzienia, której koszt mają wynosić ok. 5 milj. litów. (Wilibi).

REDUKCJA PŁAC ROBOTNICZYCH.

„Rytas“ (271. 12. 32): Już dawno w całym szeregu fabryk i drukarni kowieńskich pracodawcy chcieli zredukować płace robotnicze. Na tem tem wywniosko zarządził niepo rozumień, które udało się zlikwidować jedynie dzięki interwencji głównego Zarządu Bezpieczeństwa Społecznego. Mimo to po Nowym Roku ma się zamiar robotnikom płace zredukować. (Wilibi).

RATOWANIE ROLNIKÓW PRZED LICZĄCJAMI.

Rada Stanu opracowuje obecnie projekt ustawy, który ma ulżyć sytuacji zadłużonych włościan. Zgodnie z tą ustawą gospodarstwa włościańskie będzie można sprzedawać za przelagrow jedynie wtedy, o ile suma, do której się przelagrow rozpoczyna, będzie sta nowiła dwie trzecie istotnej wartości gospodarstwa. Wyrzucenie ten ma zabezpieczyć gospodarstwa rolne przed liczącymi z powodu zadłużenia na niewielką sumę.

Rada Stanu opracowuje ten projekt ustawy w trybie przyspieszonym i należy się spodziewać, że w najbliższych dniach wpłynie on do Gabinetu Ministrów. (Wilibi).

POMOC DLA BEZROBOTNYCH.

Ministerstwo Spraw Wewnętrznych rozpatruje jeszcze budżet na 1933 r. W porównaniu z rokiem ub. budżet zostanie zmniejszony. Na pomoc dla bezrobotnych przewidziana jest suma 80 tys. litów. (Wilibi).

7 stycznia 1933 r.
Noc szaleń

WARSZAWA (Pat). Londyn 29.68—29.54, Nowy York 8.925 — 8.905; Paryż 34.85 — 34.76; Szwajcaria 171.85 — 171.42; Berlin w obrotach prywatnych 212.65; Tendencja w jednolita.

AKCJE: Bank Polski 88.50 — 89. Starobuchowice 7.50. Tendencja mocniejsza.

KRONIKA

Plątek 30 Grudzień. Dziś: Eugeniusza. Jutro: Sylwestra. Wschód słońca - g. 7 m. 45. Zachód - g. 2 m. 58.

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 29-XII-1932 roku. Ciśnienie średnie w milimetrach: 772. Temperatura średnia: 10 C.

MIEJSKA. REDUKCJE PRACOWNIKÓW MIEJSKICH. Wzrostająca postać Magistratu spowodowała konieczność redukcji personelu.

ZABAWY. Sylwestrowy bal w Szastrali. Sylwestrowy bal w Szastrali, Zielonogór. Spieszcie z pomocą naszym i dajcie nam swój udział.

ZIE ZWIĄZKÓW I STOW. Ze Związku Strzeleckiego. Komenda Garnizonu Związku Strzeleckiego w Wilnie w dniu 7 stycznia 1933 r.

SPORT. PROJEKT ŚLĄSKI WPROWADZA WILNO DO LIGI. Reorganizacja Ligi wywołała istny potój projektów, z których najbardziej ciekawe i wartościowe podaliśmy one.

SPRAWY ZDOWYSKIE. Groźba okupacji gminy żydowskiej. Nauczyciele prywatnych szkół żydowskich, którym gmina zalega z wypłatą uroszeń na ogólną sumę 15000 złotych.

W pierwszym dniu turnieju rozegrane zostały dwa następujące mecze: w pierwszej grupie walczyli AZS. Warszawa z BKE. Buda...

LISTA MIĘDZYKAR. SĘDZIÓW PIŁKARSKICH. BRUKSELA. (Pat). Międzynarodowy Związek Piłki Nożnej ogłosił listę międzynarodowych sędziów piłkarskich.

Pamiętaj o bezrobotnym. Dźwiękowe Kino CASINO. Po raz pierwszy w Wilnie. Dawno oczekiwany film.

Dziś premiera! Zwycięzca (HOTEL ATLANTIC). W rolach gł.: Najwspanialsza para kochanków Kate de Nagy i Jean Murata.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS. Program święteczny! 2 godz. humoru i śmiechu! Król śmiechu i radości KINOMANJAK.

Dźwięk. Kino-Teatr PANA. Dzieje walki dwóch mężczyzn o miłość, szczęście i serce pięknej wiołyczki. W rolach: Wiołczka i uroczony Karolina Żubińska.

Dźwięk. Kino-Teatr HOLLYWOOD. DZIŚ! Wielki program święteczny! Po raz pierwszy w Wilnie. W rolach: MARCELA ALBANI i Mikołaj Miłkowi.

KSIĘGI. UPROSZCZONEJ RACHUNKOW. AMERYKANKI. RESKONTRÓ. WEKSŁOWE i najrozmaitsze pomocnicze KALENDARZE.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

W pierwszym dniu turnieju rozegrane zostały dwa następujące mecze: w pierwszej grupie walczyli AZS. Warszawa z BKE. Buda...

LISTA MIĘDZYKAR. SĘDZIÓW PIŁKARSKICH. BRUKSELA. (Pat). Międzynarodowy Związek Piłki Nożnej ogłosił listę międzynarodowych sędziów piłkarskich.

Pamiętaj o bezrobotnym. Dźwiękowe Kino CASINO. Po raz pierwszy w Wilnie. Dawno oczekiwany film.

Dziś premiera! Zwycięzca (HOTEL ATLANTIC). W rolach gł.: Najwspanialsza para kochanków Kate de Nagy i Jean Murata.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS. Program święteczny! 2 godz. humoru i śmiechu! Król śmiechu i radości KINOMANJAK.

Dźwięk. Kino-Teatr PANA. Dzieje walki dwóch mężczyzn o miłość, szczęście i serce pięknej wiołyczki. W rolach: Wiołczka i uroczony Karolina Żubińska.

Dźwięk. Kino-Teatr HOLLYWOOD. DZIŚ! Wielki program święteczny! Po raz pierwszy w Wilnie. W rolach: MARCELA ALBANI i Mikołaj Miłkowi.

KSIĘGI. UPROSZCZONEJ RACHUNKOW. AMERYKANKI. RESKONTRÓ. WEKSŁOWE i najrozmaitsze pomocnicze KALENDARZE.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

W pierwszym dniu turnieju rozegrane zostały dwa następujące mecze: w pierwszej grupie walczyli AZS. Warszawa z BKE. Buda...

LISTA MIĘDZYKAR. SĘDZIÓW PIŁKARSKICH. BRUKSELA. (Pat). Międzynarodowy Związek Piłki Nożnej ogłosił listę międzynarodowych sędziów piłkarskich.

Pamiętaj o bezrobotnym. Dźwiękowe Kino CASINO. Po raz pierwszy w Wilnie. Dawno oczekiwany film.

Dziś premiera! Zwycięzca (HOTEL ATLANTIC). W rolach gł.: Najwspanialsza para kochanków Kate de Nagy i Jean Murata.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS. Program święteczny! 2 godz. humoru i śmiechu! Król śmiechu i radości KINOMANJAK.

Dźwięk. Kino-Teatr PANA. Dzieje walki dwóch mężczyzn o miłość, szczęście i serce pięknej wiołyczki. W rolach: Wiołczka i uroczony Karolina Żubińska.

Dźwięk. Kino-Teatr HOLLYWOOD. DZIŚ! Wielki program święteczny! Po raz pierwszy w Wilnie. W rolach: MARCELA ALBANI i Mikołaj Miłkowi.

KSIĘGI. UPROSZCZONEJ RACHUNKOW. AMERYKANKI. RESKONTRÓ. WEKSŁOWE i najrozmaitsze pomocnicze KALENDARZE.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

W pierwszym dniu turnieju rozegrane zostały dwa następujące mecze: w pierwszej grupie walczyli AZS. Warszawa z BKE. Buda...

LISTA MIĘDZYKAR. SĘDZIÓW PIŁKARSKICH. BRUKSELA. (Pat). Międzynarodowy Związek Piłki Nożnej ogłosił listę międzynarodowych sędziów piłkarskich.

Pamiętaj o bezrobotnym. Dźwiękowe Kino CASINO. Po raz pierwszy w Wilnie. Dawno oczekiwany film.

Dziś premiera! Zwycięzca (HOTEL ATLANTIC). W rolach gł.: Najwspanialsza para kochanków Kate de Nagy i Jean Murata.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS. Program święteczny! 2 godz. humoru i śmiechu! Król śmiechu i radości KINOMANJAK.

Dźwięk. Kino-Teatr PANA. Dzieje walki dwóch mężczyzn o miłość, szczęście i serce pięknej wiołyczki. W rolach: Wiołczka i uroczony Karolina Żubińska.

Dźwięk. Kino-Teatr HOLLYWOOD. DZIŚ! Wielki program święteczny! Po raz pierwszy w Wilnie. W rolach: MARCELA ALBANI i Mikołaj Miłkowi.

KSIĘGI. UPROSZCZONEJ RACHUNKOW. AMERYKANKI. RESKONTRÓ. WEKSŁOWE i najrozmaitsze pomocnicze KALENDARZE.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

W pierwszym dniu turnieju rozegrane zostały dwa następujące mecze: w pierwszej grupie walczyli AZS. Warszawa z BKE. Buda...

LISTA MIĘDZYKAR. SĘDZIÓW PIŁKARSKICH. BRUKSELA. (Pat). Międzynarodowy Związek Piłki Nożnej ogłosił listę międzynarodowych sędziów piłkarskich.

Pamiętaj o bezrobotnym. Dźwiękowe Kino CASINO. Po raz pierwszy w Wilnie. Dawno oczekiwany film.

Dziś premiera! Zwycięzca (HOTEL ATLANTIC). W rolach gł.: Najwspanialsza para kochanków Kate de Nagy i Jean Murata.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS. Program święteczny! 2 godz. humoru i śmiechu! Król śmiechu i radości KINOMANJAK.

Dźwięk. Kino-Teatr PANA. Dzieje walki dwóch mężczyzn o miłość, szczęście i serce pięknej wiołyczki. W rolach: Wiołczka i uroczony Karolina Żubińska.

Dźwięk. Kino-Teatr HOLLYWOOD. DZIŚ! Wielki program święteczny! Po raz pierwszy w Wilnie. W rolach: MARCELA ALBANI i Mikołaj Miłkowi.

KSIĘGI. UPROSZCZONEJ RACHUNKOW. AMERYKANKI. RESKONTRÓ. WEKSŁOWE i najrozmaitsze pomocnicze KALENDARZE.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

Wielki. Kino-Teatr ELIZABETH ARDEN. Niezrównanej dobroci preparaty „Vetnetian” do pielęgnacji i udektaniania cery.

Jeden lub dwa pokoje. Ładne, słoneczne z wygod. DO WYNAJĘCIA ul. Jagiellońska 9-12.

Mieszkania. 4-5 pokojowe DO WYNAJĘCIA ul. Wileńskiego 20.

Planino. Mühlbacha do sprzedania. Boulałowa 19, m. 3, godz. 1-3.

Maszynistka. poszukuje posady jak również może być angażowana do biura na biurową pracę.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych.

Akuszorka. Maria Lanknerowa. g. 9-11 i 5-8 wiecz.

Akuszorka. M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza siłę zwierzyńce.

Akuszorka. Smałowska. przeprowadzi siłę na ul. Orzechowej 3-12.

Biurowy. A. ZUSMAN, Wilno. ul. M. Stępińska 3, tel. 507.

Automatyczny. browaru „E. LIPSKI” ul. Mickiewicza 9/1.

ANTANAS VENCLOVA. SZRON. (Dokończenie). Później zacząłem uczeszczać do szkoły. Książki zabierały mi dużo czasu.

Byłem już po herbarcie. Siostra głaskała moją rozwichrzoną czuprynkę - czuprynkę ośmioletniego dziecka.

Byłem już po herbarcie. Siostra głaskała moją rozwichrzoną czuprynkę - czuprynkę ośmioletniego dziecka.

Byłem już po herbarcie. Siostra głaskała moją rozwichrzoną czuprynkę - czuprynkę ośmioletniego dziecka.

Byłem już po herbarcie. Siostra głaskała moją rozwichrzoną czuprynkę - czuprynkę ośmioletniego dziecka.

Byłem już po herbarcie. Siostra głaskała moją rozwichrzoną czuprynkę - czuprynkę ośmioletniego dziecka.